

EL DEBER

AÑO LXXII. N° 21.324 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 52 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

DOMINGO 16 DE NOVIEMBRE DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 10,00

POR CONSENSO. CUMBRE JUDICIAL DEFINE UNA HOJA DE RUTA

Exigen salida de prorrogados y activar reforma judicial

Acuerdos. El diálogo interinstitucional en Sucre acordó once tareas para la reforma estructural, pidió la suspensión de los prorrogados del TCP y respaldó la digitalización total planteada por el presidente Paz.

El encuentro reunió a autoridades de los cuatro órganos del Estado, gobernaciones y el Ministerio Público. La hoja de

ruta será enviada a la Asamblea, mientras el Gobierno comprometió apoyo para modernizar procesos judiciales. POLÍTICA **A2**



HASTA SIEMPRE BIGOTÓN

Xabier Azkargorta se queda en Bolivia, donde fue amado y respetado hasta el último día

ESPECIAL DIEZ

RELACIONES CON CHILE: CANCELLERÍA ESPERA RETOMAR EL DIÁLOGO BILATERAL

Hoy se realizan las elecciones generales en Chile. El Gobierno sigue el proceso para dialogar con las futuras autoridades. POLÍTICA **A4**

LARA RATIFICA QUE SU PRIORIDAD ES LA LUCHA CONTRA LA CORRUPCIÓN

El vicepresidente concedió una entrevista a EL DEBER y habló de sus prioridades, su forma de hacer política y de redes sociales. POLÍTICA **A6-7**

ORIENTE NO PARA DE SUFRIR

EL CUADRO REFINERO EMPATÓ CON NACIONAL POTOSÍ Y QUEDÓ ELIMINADO DE LA COPA BOLIVIA. **A14**

DIEZ



HASTA AGOTAR STOCK

NO TE LO PIERDAS!

2 Liofilizados de 100g



Somos parte de tu destino

Hay formas de ir a Europa y solo una de volar



AirEuropa
Tú decides

05-48993341-62317

Política

PRIMER DIÁLOGO INTERINSTITUCIONAL PARA LA REFORMA JUDICIAL

Cumbre judicial acuerda 11 tareas clave y reclama la salida de autoprorrogados

El encuentro interinstitucional culminó con una ruta de reformas y con el pedido formal de suspender a los magistrados del Tribunal Constitucional Plurinacional, que mantienen su mandato pese a serios cuestionamientos de diversos sectores.



Las 11 tareas y la suspensión de los autoprorrogados marcan el inicio del reordenamiento de la justicia boliviana.

Marco Chuquimia
www.eldeber.com.bo

La cumbre judicial desarrollada el viernes en Sucre cerró con una hoja de ruta de 11 tareas consideradas prioritarias para encarar la reforma estructural del sistema de justicia, además de un pedido contundente: la suspensión de los magistrados autoprorrogados del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP). El consenso surgió tras una jornada de deliberaciones entre representantes de los cuatro órganos del Estado, autoridades del Ministerio Público, entidades territoriales y actores institucionales convocados al Primer Diálogo Interinstitucional

para la Reforma Judicial.

El presidente de Bolivia, Rodrigo Paz, inauguró el encuentro destacando que "si hay algo que va a definir el destino de la patria es la justicia", advirtiendo que sin ella "no hay futuro posible". Agradeció la presencia de las autoridades y sostuvo que la iniciativa del

La Justicia no avanza sin instituciones legítimas y decisiones firmes

EL PRESIDENTE PROPONE DIGITALIZAR LA JUSTICIA Y OFRECE APOYO DEL GOBIERNO PARA CONSOLIDAR LOS CAMBIOS

La digitalización de la Justicia fue la principal propuesta del presidente Rodrigo Paz en su presentación en Sucre. "Vamos a digitalizar todos los procesos judiciales. La mejor manera de que la gente sepa qué está pasando es que seamos transparentes en todos los sistemas y vamos a ayudar en ello. Vamos a crear un sistema Nacional de expedientes. Como Gobierno le vamos a dar todo el respaldo", dijo el jefe de Estado.

Paz aseguró que es el momento de recuperar lo que se tenía, porque el Estado que dejó el MAS debe ser reconstruido y abogó porque haya unidad de todas las instancias que deben trabajar en transformar la Justicia.

"Este es el momento de la transformación. Si bien ha habido un daño profundo no es irreparable. Presidente, yo lo felicito", saludó Paz al titular del TSJ por la cumbre desarrollada.

Órgano Judicial constituye "una buena señal" de apertura y corresponsabilidad institucional. "Con ustedes comienza la nueva justicia para Bolivia, con su integridad, con su independencia y valentía", afirmó ante los participantes.

Los grandes ausentes del evento fueron los magistrados autoprorrogados del TCP, pese a haber sido invitados. Un día antes, el presidente, Gonzalo Hurtado, comunicó que no asistirían "por razones constitucionales". Saucedo había anticipado que, de presentarse, se les solicitaría retirarse, dada la crisis de legitimidad que rodea su permanencia.

La propuesta de exigir su cese fue planteada por la magistrada Amalia Laura, integrante del propio TCP, ante la insistencia de Hurtado y de los magistrados René Espada, Karem Gallardo, Isidora Jiménez y Julia Comejo en mantener la prórroga de sus mandatos. "La mesa, por unanimidad, ha determinado aprobar esa iniciativa, la misma va a ser remitida también a la Asamblea Legislativa para que siga su curso", informó el presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Rómer Saucedo.

Los pendientes

Además del pedido de suspensión de los autoprorrogados, la cumbre acordó 11 tareas centrales que formarán parte de la agenda de implementación progresiva. Entre ellas se incluyen modificaciones estructurales a la Constitución; la creación de un procedimiento agroambiental; la reforma parcial o total de la normativa laboral y social; un presupuesto mínimo del 5% del Tesoro General de la Nación para la Justicia; recursos adicionales para la Justicia Indígena Originaria Campesina; la incorporación de normas ISO; una unidad nacional de Justicia Digital; documentos virtuales con validez jurídica; una ley de carrera judicial vertical; criterios de categorización y méritos; y un régimen transitorio para el funcionamiento del Tribunal Constitucional, que contempla el cese de las actuales autoridades prorrogadas.

Durante el diálogo, también se plantearon otras propuestas. El gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, defendió un nuevo sistema de selección de magistrados a través del Congreso, basado en ternas con perfiles profesionales, dejando atrás el voto popular. Por su lado, el fiscal general, Róger Mariaca, abogó por la interoperabilidad de todos los sistemas judiciales. "La ciudadanía puede, desde su celular o computadora, ver cómo va su proceso", explicó al exponer los avances del Ministerio Público.

La cumbre concluyó destacando que, aunque la implementación será gradual y dependerá del presupuesto disponible, las decisiones adoptadas representan un punto de inflexión para reconstruir la credibilidad del sistema judicial.

Dos reconocimientos, un mismo compromiso

SER LOS MEJORES DE BOLIVIA



Esta entidad es supervisada por ASFI

banco bisa
simplificando tu vida

CHILENOS VOTAN HOY EN PRIMERA VUELTA; EL 14 DE DICIEMBRE PUEDE HABER BALOTAJE

Bolivia espera al ganador de las elecciones en Chile para restablecer el diálogo político

La agenda binacional está marcada por la amenaza del crimen organizado, pero también se proyecta cooperación en temas como el de la minería.



Boric conversa con el Presidente Paz tras el acto de cambio de mando

Mauricio Quiroz Terán
mauricio.quiroz@grupodeldeber.com

El presidente chileno Gabriel Boric dejará el poder en marzo de 2026, cuando entregue el mando al candidato o candidata que resulte electo en los comicios que se celebran justamente hoy en Chile —o, eventualmente, en el balotaje del 14 de diciembre—. Antes de ese desenlace, hace apenas una semana, el mandatario estuvo en La Paz, donde recorrió el centro histórico siguiendo la ruta de Violeta Parra. Su paso —discreto y alejado del protocolo del cambio de mando en Bolivia— incluyó una conversación con Rodrigo Paz, el nuevo presidente de Bolivia, quien juró el 8 de noviembre e inició un ciclo post-MAS tras dos décadas de hegemonía política y dos litigios contra Santiago ante la Corte Internacional de Justicia (CIJ), que le costaron al Estado boliviano al menos \$us 25 millones. Boric volverá a Bolivia, según dijo, pero ya no como Presidente.

La atmósfera es otra. Tanto La Paz como Santiago enfrentan un escenario regional marcado por el avance del crimen organizado, la presión migratoria y la reconfiguración geopolítica en torno a los minerales críticos. Y en ese nuevo tablero, Bolivia quiere reordenar su relación con Chile.

La atmósfera es otra. Tanto La Paz El recién posesionado canci-

ller Fernando Aramayo lo explicó así a EL DEBER: el objetivo es restablecer el diálogo político y diplomático con Chile. Antes, dijo, corresponderá esperar la definición de quién gobernará en La Moneda y respetar el proceso institucional del país vecino: "Primero debemos ser pacientes y respetuosos de la dinámica política chilena. Están en elecciones y entonces tendremos que ver cómo se reconfigura el gobierno. Habrá que presentar las saluciones, habrá que participar en los espacios que permitan consolidar, una vez más en Chile, el entramado institucional como resultado de las elecciones. A partir de ello, naturalmente se va a tomar contacto. El presidente Paz también lo ha dicho".

Agenda

El canciller remarcó que el nuevo ciclo bilateral debe dejar atrás las omisiones de los últimos años. "Naturalmente queremos restablecer diálogo político, diplomático. No puede ser que no tengamos acciones de carácter binacional en frontera ahora que se va a reactivar la minería alrededor de los minerales críticos, de la mano de la transición energética", dijo.

Aramayo destacó que la vocación minera y los recursos hídricos compartidos por Perú, Chile, Bolivia y Argentina impulsan una integración que ya no es opcio-

nal: el litio y las tierras raras —17 elementos esenciales para la tecnología digital— convierten al triángulo andino en un jugador energético clave, y las fronteras deben ser espacios de cooperación y control coordinado.

También enfatizó que la diplomacia debe traducirse en beneficios concretos para la población. La apertura comercial con Chile y otros países permitiría —según

APUNTES

LAS DERECHAS EN CARRERA

La derecha llega dividida en tres alternativas: la más tradicional, representada por Evelyn Matthei; la más radical, bajo el alero de José Antonio Kast, y la ultraderecha conservadora, encarnada por el diputado libertario Johannes Kaiser.

TENDENCIAS

Los chilenos acudirán el domingo a las urnas para elegir presidente en unos comicios donde los sondeos proyectan una ventaja inicial para la candidata izquierdista Jeannette Jara, aunque anticipan un eventual triunfo del ultraderechista José Antonio Kast en segunda vuelta.

"INDEPENDIENTES"

El resto de los candidatos tienen filiación "independiente", pero sin mayores opciones para ganar.

Aramayo —"nuevos empleos digitales" y redes de protección social más modernas para la juventud boliviana. En este tiempo, Chile es el destino de miles de familias bolivianas que han migrado en busca de oportunidades.

En los últimos 20 años, la relación bilateral pasó de la "agenda de confianza mutua" al banquillo de la CIJ. Primero por la demanda marítima, fallada en 2018 en contra de Bolivia, y luego por el caso de las aguas del Silala, donde la Corte reconoció su carácter de cauce internacional compartido. Ninguno de los dos litigios mejoró la cooperación práctica en frontera, comercio o seguridad. Hoy, el gobierno de Paz propone un giro pragmático: trabajar en temas urgentes —minería, puertos, seguridad, migración— sin abandonar los principios históricos, pero sin anclar la agenda en disputas del pasado.

Bolivia en la campaña

Durante la campaña chilena, las referencias a Bolivia no fueron numerosas, pero sí significativas. Solo tres de los ocho candidatos —todos de derecha— se pronunciaron directamente sobre la relación bilateral: Evelyn Matthei (Chile Vamos) expresó que Chile tiene "voluntad y compromiso de avanzar en temas urgentes como la migración irregular, el control

fronterizo y la cooperación contra el crimen organizado transnacional". Sus propuestas incluyen una Policía Militar Fronteriza y expulsiones de su país a inmigrantes irregulares.

José Antonio Kast (Partido Republicano) fue más lejos: prometió que, si gana, reanudará "desde el día uno" las relaciones diplomáticas con Bolivia, señalando que ambos países deben unirse para enfrentar la inmigración ilegal, el narcotráfico y "construir una alianza de progreso". En campaña también aprovechó para diferenciarse del expresidente boliviano Luis Arce, a quien acusó de mantener una "amistad directa" con Boric.

Johannes Kaiser, mucho más radical, dijo que cerrará la frontera con Bolivia sin más diálogo.

Los otros cinco candidatos —incluida Jeannette Jara, del Partido Comunista— no se refirieron a Bolivia. Tampoco lo hizo Marco Enríquez-Ominami, quien fue cercano al MAS de Evo Morales.

La frontera común supera los 900 kilómetros y está regida por el Tratado de 1904, que garantiza a Bolivia un régimen de libre tránsito "a perpetuidad" hacia puertos del Pacífico. Pero esa línea también es hoy un corredor crítico en materia de migración irregular —especialmente venezolana—, tráfico de armas, robo de vehículos y operaciones de bandas vinculadas al narco.



ESTA ENTIDAD ES SUPERVISADA POR ASFI

AHORRA Y GANA

SORTEAMOS

CADA SEMANA 5 GANADORES DE

Bs. **10,000**

+

CADA FIN DE MES 1 GANADOR DE

Bs. **50,000**



Para más información
escanea el QR.



"Ahorra y Gana" - Promoción válida desde el 10 de octubre del 2025 hasta el 13 de febrero del 2026. Para mayor información visita www.bancofie.com.bo

ENTREVISTA / EDMAND LARA, VICEPRESIDENTE DEL ESTADO

RICARDO MONTERO

“La corrupción es un cáncer y mi prioridad es extirparla de Bolivia”



Lara estuvo en el plató de EL DEBER donde habló de sus prioridades

Habló por primera vez con el grupo EL DEBER. Reveló quién lo empujó a usar las redes sociales para hacerse escuchar y denunciar los casos de corrupción en la Policía. Seguirá comunicándose a través de esa vía.

EL DEBER

www.eldeber.com.bo

El nuevo vicepresidente de Bolivia, Edmand Lara, asegura que su gestión tendrá un eje central: combatir de frente la corrupción, a la que califica como “el cáncer que destruyó al país”. En una entrevista con EL DEBER, destaca la necesidad de reformar la justicia y la Policía, fortalecer la seguridad jurídica y escuchar a productores y empresarios. Defiende su estilo directo y el uso de redes sociales como herramienta de transparencia. Pide unidad nacional —“ponerse la camiseta rojo, amarillo y verde”— y afirma que Bolivia “saldrá adelante si todos remamos hacia el mismo lado”.

— Vicepresidente, acaba de asumir el cargo. ¿Cómo vive este momento en lo personal y en lo político?

Lo vivo con una enorme responsabilidad. Agradezco a Dios, a mi familia y al pueblo boliviano por la confianza depositada. Este no es un cargo que se asuma de manera ligera; la gente está esperanzada en que resolvamos la crisis económica, que rompamos con el sistema corrupto que ha dañado tanto a Bolivia y que restauró prácticas que afectaron no solo a la economía, sino también al

tejido familiar. Los bolivianos quieren justicia, seguridad jurídica, oportunidades para jóvenes y productores, una Policía que proteja y no que extorsione, un Estado que acompañe y no que persiga. Esa expectativa es la que me mueve cada día.

— ¿Qué representa para usted llegar a la Vicepresidencia en este contexto?

Representa un mandato moral. La gente quiere una lucha frontal contra la corrupción, quiere transparencia real, no discursos. Yo rompí con los moldes tradicionales porque esa forma antigua de hacer política cerraba puertas y escondía información. Algunos dicen que convertí la Vicepresidencia en un “reality show”, pero en realidad estoy transparentando lo que siempre fue opaco. La población tiene derecho a saber qué se decide, cómo se decide y quién lo decide. Por eso ganamos, porque la gente votó por una política diferente y por una forma directa de hablar.

— Usted denunció corrupción policial aun sabiendo el costo personal. ¿Qué lo llevó a hacerlo?

Entré a la Policía con la convicción de servir y proteger a la población. Pero al llegar encontré una institución corroida; policías correctos eran castigados; quienes se atrevían a actuar bien



El vicepresidente del Estado durante la entrevista con el grupo EL DEBER.

terminaban perseguidos. Vi extorsiones diarias, abusos, ciudadanos humildes perdiendo lo poco que tenían. Y no pude callar. Me dolía ver cómo la ley, que debía protegerlos, se volvía una herramienta para saquearlos. Elegí mis valores por encima del miedo.

— ¿Qué le dejó esa experiencia?

La certeza de que el bien siempre encuentra camino. Que cuando uno actúa con honestidad, la vida y Dios te sostienen, aunque haya oscuridad alrededor.

PERFIL

ACTIVISTA Y POLÍTICA

Lidera la agrupación política Nuevas Ideas con Libertad (NUJL). Sirvió 15 años en la Policía, donde llegó a capitán antes de ser dado de baja tras denunciar casos de corrupción y extorsión. Ese episodio lo impulsó al activismo anticorrupción y marcó su salto a la política. Sigue ostentando el grado de capitán de por vida.

— Se lo percibe directo, frontal. ¿De dónde nace esa forma de comunicar?

Nace de una convicción sincera: decir la verdad, aunque incomode. Hablo como habla la gente común, sin maquillaje ni adornos. Así le hablo a un empresario, a un policía, a una maestra, a un minero o a un vendedor ambulante. No es agresividad, es autenticidad. Esa es mi esencia y pido que se respete. Tengo un profundo espíritu de servicio y jamás actué con mala intención. Quiero lo mejor para Bolivia.

— **¿Cómo se describe?**

Soy un boliviano más. Crecí con necesidades, viví pobreza, trabajé para salir adelante. Aprendí que nada es imposible cuando uno actúa con fe, disciplina y humildad. Y entendí algo fundamental: la familia es el pilar de todo. Nadie puede servir a la patria si su familia no es su fortaleza. Mis hijos y mi esposa son mi motor. Mis padres, que ya no están, siguen siendo mi guía espiritual. Ese es mi sostén emocional para enfrentar cualquier desafío.

— **¿Usted prioriza las redes sociales para comunicarse.**

— **¿Por qué no usar más los medios tradicionales?**

Porque las redes ofrecen algo que la población valora hoy: contacto directo. Sin intermediarios. Yo respeto profundamente la prensa, pero las redes permiten hablar sin cortes, sin edición, mirar a la gente a los ojos a través de una pantalla, escucharlos en tiempo real y, sobre todo, permitirles participar. Esa interacción honesta nos permitió construir un movimiento político distinto y ganar.

— **¿Quién le sugirió abrir sus primeras cuentas?**

Fue el concejal Federico Morón. Cuando yo estaba perseguido, me dijo: "abrí TikTok, hablale al país". No sabía cómo hacerlo; transpiraba grabando, repetía videos una y otra vez. Pero aprendí. Con el tiempo, esa herramienta se convirtió en un puente con millones de bolivianos.

— **¿Seguirá comunicándose, así como vicepresidente?**

Sí, por supuesto. Aunque algunos me llaman "tiktokker", yo sé que la gente siente esa cercanía. Leo comentarios, recibo críticas, acepto sugerencias. Muchas ideas que me escriben terminan convertidas en acciones de gobierno. La participación ciudadana es esencial: un país no se transforma desde un escritorio, se transforma escuchando.

— **¿Qué mensaje les da a quienes lo siguen diariamente?**

Que mantengan la fe, que sigan aportando, que sigan comunicándose. Los respeto profundamente. Mucha gente me ha defendido de ataques injustos y eso lo valoro. Son parte de este proceso.

— **¿Cómo ve a esa comunidad digital que lo respalda?**

Como personas comprometidas. Muchos administran cuentas con mi foto o mis discursos; algunas tienen cientos de miles de seguidores. No los conozco personalmente, pero el trabajo que hacen por convicción y cariño al país es admirable. Me gustaría algún día reunirlos.

— **Hablemos de su gestión.**

— **¿Cuál es su principal prioridad?**

Acabar con la corrupción. Sin eso, todo esfuerzo económico se evapora. ¿De qué sirve hablar de



El Vicepresidente del Estado conversó con Nataly Justiniano en el set principal del grupo EL DEBER



Edmundo Lara sonríe al momento de comentar varios aspectos relacionados con su vida.

crecimiento si hay fiscales que extorsionan, policías que roban, funcionarios que desvían medicamentos en hospitales, operadores judiciales que venden sentencias? La crisis económica es reversible, pero la corrupción es un cáncer. Y mientras siga viva, ningún plan económico funcionará. Como dice Bukele: "La plata alcanza cuando no se la roba".

— **¿Por dónde comenzarán las reformas en justicia y Política?**

Por la verdad, aunque duela. Ambas instituciones están infestadas de corrupción. Donde pones el dedo, salta la pus. No basta tener leyes; lo que falta es que se cumplan. Necesitamos autoridades honestas que respeten la ley y dejen de usar el poder para enriquecerse a costa de la desgracia de otros. Si no limpiamos estas instituciones, Bolivia no avanzará.

— **¿Qué significa para Usted servir a Bolivia?**

Es el honor más grande de mi vi-

“

Donde pones el dedo, salta la pus. No baste con tener leyes; hace falta que se cumpla un plan”

“

Bolivia va a salir adelante, pero va a ser entre todos. Es un tiempo de esperanza y de transformación”

da. Es vocación, entrega, sacrificio. Cuando el país te entrega su confianza, no puedes fallar.

— **¿Qué une y qué divide a los bolivianos?**

Nos une el amor a Bolivia, el deseo de progreso, la esperanza de un futuro mejor para nuestros hijos. Nos divide el resentimiento. Tenemos que superar etiquetas: cambas, collas, chapacos, chaqueños; todos somos bolivianos. Esa comprensión es la base del país que queremos construir.

— **¿Debemos "ponernos la camiseta"?**

Sí: la roja, amarilla y verde. La que representa a todos.

— **¿Cuál es su posición sobre las llamadas leyes incendiarías?**

Son normas benevolentes con la ilegalidad que han permitido avasallamientos, incendios, destrucción de la biodiversidad. Debemos endurecer sanciones y proteger nuestros bosques. Bolivia puede ser el pulmón del mundo y aprovechar recursos de

bonos de carbono para beneficio de comunidades: salud, caminos, agua, empleo, educación. Pero eso solo es posible respetando la Madre Tierra.

— **¿Cuál es su visión de medio ambiente y economía verde?**

Bolivia posee un privilegio: aire más limpio que muchos países. Debemos protegerlo apostando por energías renovables, reduciendo la contaminación y promoviendo un modelo económico sostenible, que no destruya ríos ni bosques ni fauna. La riqueza de un país no solo se mide en dinero, sino en su capacidad de preservar vida.

— **¿Qué significa para Usted Santa Cruz?**

Santa Cruz es oportunidad. Aquí encontré a mi familia, a mis hijos. Es una tierra que recibe, que no discrimina, que trabaja y emprende. Santa Cruz es ese amigo que te levanta cuando caes y te dice que todo es posible. Así la siento.

— **¿Cuál es su compromiso con Santa Cruz y su empresario?**

Apoyar, escuchar y dar certeza. El productor es fundamental: sin él no hay alimento ni industria. El empresario arriesga, invierte y genera empleo. Mi compromiso es proteger su propiedad privada, garantizar seguridad jurídica, promover ventajosas tributarias y quitar obstáculos. El Estado no debe ser un muro, debe ser un puente.

— **¿Qué mensaje deja al boliviano de a pie que tiene tanta esperanza en este nuevo ciclo?**

Que dejemos de lamentarnos y nos pongamos la camiseta. Bolivia va a salir adelante, pero entre todos. Es tiempo de esperanza y transformación. Crean en Dios, crean en ustedes. Vamos a lograr lo que muchos creían imposible. Estoy convencido: vamos a salir adelante.

Sociedad

Ruta Turística

La calle de las brujas, la salteña y los pacaños sedujeron a Landau y Boric

Para el vicescanciller de Estados Unidos, Christopher Landau La Paz tiene un gran potencial turístico, y el presidente saliente de Chile optó por la austeridad y la nostalgia.

CON SELLO PROPIO Y SIN FORMALISMOS

Gabriel Boric (Chile) y Christopher Landau (EE UU), sorprendieron a la gente en su visita a la ciudad de La Paz

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

El encanto y magia de la calle Linares, más conocida como 'el mercado de las brujas', con sus coloridas sombrillas flotantes, el aroma del incienso y del palo santo, además de las 'mesas para la k'oa' (ritual andino para la Pachamama), sedujeron al presidente de Chile, Gabriel Boric, y al subsecretario de Estado de los Estados Unidos, Christopher Landau, que llegaron días atrás a la ciudad de La Paz, Bolivia, a la posesión del presidente Rodrigo Paz.

Ambas personalidades internacionales, con líneas ideológicas antagónicas —Boric, de izquierda, y Landau, republicano en EEUU—, se guardaron sus posturas políticas y, en la antesala a la transmisión de mando, pasearon cada uno por su lado por las calles pacañas del casco viejo, de El Prado, no se quejaron por 'la altura' ni les dio 'sorojchi', y también saborearon los platillos tradicionales de La Paz, se tomaron 'selfies' con las personas que se encontraron a su paso y dejaron y se llevaron recuerdos de su visita.

Una invitación al mundo
"Ningún viaje a La Paz, Bolivia, está completo sin una visita al mercado de las brujas en el centro, donde las mujeres indígenas venden remedios herboles, amuletos y talismanes de buena suerte, ¡incluso fetos de animales!", dice parte de un mensaje que Landau posteó en una de sus publicaciones que compartió en sus cuentas de la red X.

Con una guardia personal



El subsecretario de Estado de los Estados Unidos, Christopher Landau, saborea una salteña como un experto en su visita a La Paz.

que apenas se hacía notar, el alto funcionario de la Casa Blanca se mimetizó entre la población y los turistas que paseaban por la populosa zona de San Sebastián. A ningún pacaño o pacaña le pareció extraño ver a un hombre de más de 1,80 metros de estatura, ojos claros y sonrisa franca, paseando y mirando con curiosidad las artesanías, porque a diario se ve el recorrido de turistas que llegan de todo el mundo.

Pero no faltaron algunos curiosos que reconocieron a Landau subiendo con desenfado la calle Sagárnaga y adentrándose en la Linares, viendo con ojos bien abiertos y sorprendidos los sulus de llamas (fetos de auquénidos disecados) que colgaban como preciadas medallas en los puestos de las tradicionales chifleras (vendedoras) del mercado de las brujas, tal como se ve en una de las fotos que posteó en su cuenta de X.

Sus publicaciones mostrando los atractivos turísticos de La Paz tienen más de 20 mil visualizaciones, cientos de 'me gusta' y decenas de compartidas.

Pero Landau no solo paseó por la Linares, también llegó hasta la calle Illampu, donde se tomó selfies con las personas que pasaban por el lugar; visitó la joyería Deysi, que está en la calle Sagárnaga; paseó en las cabinas de la línea celeste de Mi Teleférico; se deleitó con una demostración de la danza de la Diablada y, el domingo, tras los actos oficiales del sábado, degustó la salteña como un experto, sin derramar una gota de la jugosa empanada de carne y especias, y sin mancharse las manos ni la ropa.

"Qué cosa más rica, ¿eh? Cuando uno se encuentra en La Paz, Bolivia, tiene que probar la salteña. Es primera vez en mi vida que estoy acá, primera vez que estoy probando una salteña. Ya



veo que es una delicia", dijo entre bocado y bocado el funcionario estadounidense en un español perfecto.

Los pocos días que el embajador Landau permaneció en La Paz, además de sus actividades oficiales junto a la Embajada de Estados Unidos, la Cancillería y la Cámara Americana de Comercio —AmCham Bolivia—, los utilizó también para conocer una parte de los atractivos pacaños. Lo hizo, incluso desde el aire, antes de aterrizar en el Aeropuerto Internacional de El Alto, porque desde el avión tomó fotos de las imponentes montañas que circundan la sede de Gobierno y concluyó que la ciudad del Illimani tiene "enormes oportunidades turísticas".

La promoción turística que realizó el diplomático estadounidense fue aplaudida por la población a través de las redes sociales y despertó la curiosidad de personas de distintas partes del mundo.

La apuesta del gobierno
Y es que una de las grandes apuestas del gobierno del presi-

900

MIL TURISTAS
Es la cifra estimada de visitantes que llegó a Bolivia este 2025. El objetivo del gobierno es duplicar la cantidad.



Christopher Landau posa junto a una mujer paceña de sombrero borsalino, manta y pollera



El subsecretario Christopher Landau posa junto a una funcionaria de la línea ceste de Mi Teleférico en la ciudad de La Paz.

dente Rodrigo Paz es impulsar la industria sin chimenea como es el turismo. Es por eso que creó un "ministerio sin cartera", y designó a la exdelegada de la alianza Unidad, Cintia Martha Yáñez Eid, como responsable de Turismo y Deportes.

Tras ser posesionada en el cargo, la autoridad afirmó que el turismo en Bolivia, en coordinación con el sector privado productivo y las comunidades con gran potencial turístico, puede convertirse en un sector muy importante para atraer dólares para el país.

"El turismo va a traer recursos, va a traer dólares que es lo que necesitamos en este momento",

dijo Yáñez.

Según el presidente de la Cámara Nacional de Turismo, Luis Ampuero, el flujo turístico de este año en Bolivia será menos de un millón de visitantes, y se prevé que el movimiento económico que se generará hasta fin de año estará también por debajo de los mil millones de dólares.

"Debemos duplicar esa cifra en el lapso de un año. Ese es el reto del gobierno y de la nueva ministra, desafío que nosotros también queremos asumir", dijo el empresario Ampuero.

Chile alborota la nostalgia

En el caso del presidente Boric, pasó algo similar. De los cinco

mandatarios que llegaron a la posesión de Paz, el presidente chileno rompió el protocolo y apenas arribó a La Paz, llamó la atención porque, él y su comitiva se instalaron en el hostel Naira que está en la calle Sagárnaga.

¿Y por qué no eligió un hotel de cinco estrellas, o por qué no buscó alojamiento en la residencia del Consulado chileno? La respuesta tiene un nombre: Violeta Parra.

Boric llegó y alborotó la nostalgia de su país porque en ese lugar, hace más de 50 años, la cantautora chilena Violeta Parra (1917-1967), una de las más destacadas artistas de América Latina, frecuentaba el lugar, que era una de las primeras peñas folclóricas de La Paz.

Al final de su estadía, Boric dejó en el ahora hostel Naira una plaqueta como un homenaje de su país a Parra, en agradecimiento a Bolivia, y destacó la influencia de la artista en el pueblo chileno.

"Violeta es fundante, recorrió todo el campo chileno donde la gente no sabía leer ni escribir, pero sabía cantar, y por lo tanto, el arte de Violeta es realmente el

arte del pueblo de Chile", dijo Boric en una charla que tuvo con los propietarios del lugar.

La vida de Violeta en Bolivia se teje con hilos de leyenda, realidad, música y poesía. Se conoce —por artistas como Ernesto Cavour (1940-2022)— que una de sus obras más emblemáticas y considerada como 'un himno' la compuso en La Paz, justamente en la peña Naira: el tema "Gracias a la vida", una inspiración que surgió de su idilio con el antropólogo francés Gilbert Favre, a quien le decían "el gringo" y quien era parte de Los Jirais.

Boric es popular en La Paz

La estadía de Boric en el hostel Naira fue solo una parte de su travesía. Apenas llegó a La Paz, el viernes 7 de noviembre, el mandatario chileno se fue a pasear por las calles del centro paceño y llegó hasta la tradicional librería Yachayhuasi que está en un pasaje cercano al Monoblock de la UMSA.

Para los trabajadores de la librería fue una sorpresa la llegada del mandatario chileno, quien permaneció más de una hora



El presidente de Chile, Gabriel Boric, deja una plaqueta en el hostel Naira de la ciudad de La Paz.



Una selfie con todos. Gabriel Boric, presidente de Chile se gana el cariño de los paceños.

escogiendo libros de política, filosofía y literatura, contó una de las vendedoras del lugar.

Más temprano, Boric también visitó la calle de las brujas, paseó por las calles Sagárnaga e Illampu, entre otras, donde algunas personas lo reconocieron y se acercaron para saludarlo.

Boric interactuó con la gente, recibió obsequios de los paceños y, sonriente, saludando a todos con un apretón de manos, se tomó fotografías con ellos.

Tras el acto de posesión del presidente Paz y antes de volver a su país, se conoce que Boric llegó hasta una chicharronería y fricasería paceña muy famosa y tradicional, donde saboreó un fricasé, uno de los platillos bandera de los paceños. "Me voy con ganas de seguir trabajando por la hermandad de nuestros pueblos", dijo Boric al despedirse de La Paz y sus encantos.

Desde Alemania

Otras personalidades internacionales que llegaron por primera vez a La Paz también expresaron su admiración por el encanto de la ciudad, que se esconde entre las montañas y que tiene como celoso guardián un imponente nevado: el Illimani.

Tal es el caso del expresidente y representante del gobierno de Alemania, Christopher Wulff, quien llegó por primera vez a Bolivia. Dijo que se va "impresionado" y que le hubiera gustado quedarse más tiempo para conocer los atractivos turísticos del país

HOMENAJE



Hay papás que se dan modos para llevar y recoger a sus hijos de la escuela

AURELIO PASCOE

Cada vez más hombres se involucran en el cuidado de los hijos y del hogar

La limpieza de la casa, la cocina y las compras no son exclusivas de las mujeres, pues muchos varones también asumen ese rol o los comparten con sus esposas. En el país, hay más de 5,6 millones. Con la nueva paternidad gana toda la familia

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeldeber.com

Desde las tareas del hogar hasta llevar a los niños al colegio, muchas de esas responsabilidades ahora son asumidas por los hombres. Los roles van cambiando, y cada vez más varones, padres de familia, han adoptado un papel activo dentro del hogar.

Juan, de 48 años, lo vive cada día con naturalidad. Tiene tres hijos y siempre ha estado presente en sus actividades. Cuando era más joven cumplía horarios como administrador en una empresa, pero hace diez años decidió trabajar por su cuenta para estar más presente en la crianza y educación de sus hijos. Montó su oficina en casa, lo que permite organizarse para llevar y recoger a los chicos del colegio. Por las tardes, también los ayuda con las tareas y por las noches los acompaña a sus actividades deportivas, donde se reúne con su esposa, que es la que sale a trabajar fuera de casa y tiene un horario más exigente.

Jacinto tiene 50 años y, desde que recuerda, siempre se ha en-

cargado de las labores del hogar. "Toda la vida lo he hecho", dice, al comentar que preparaba la comida para toda su familia, porque a todos les gusta su sazón, incluyendo a sus padres.

Ahora que ha formado su propia familia, continúa haciendo de todo: cocina, lava, plancha y limpia, sin que ello le impida cumplir con sus compromisos laborales, pues sabe organizar su tiempo para atender tanto las tareas de la casa como las del trabajo.

La única exigencia que pone, según comenta su esposa, es que le gusta hacer todo en compañía, por lo que ella se esfuerza por apoyarle con una buena charla o algo de merienda mientras está en los correteos.

Es muy exigente en las compras, pues le gusta buscar calidad a buen precio, por eso siempre está pensando en comprar todo lo que necesita con anticipación. "Apenas terminamos de almorzar, ya pensando en la comida del día siguiente", comenta.

Otro padre de familia señala que no le gusta involucrarse demasiado en las tareas del hogar,

aunque disfruta cocinar y lo hace en algunas ocasiones. Sin embargo, considera que su verdadera responsabilidad es el cuidado de sus hijos: llevarlos y recogerlos del colegio, acompañarlos al médico cuando están enfermos y servirles la comida.

Lo cierto es que ahora lavar, co-

PARA SABER

POBLACIÓN

De acuerdo con el Censo de 2024, de los 11.365.333 de ciudadanos contabilizados en Bolivia, 5.682.498 son hombres.

CELEBRACIÓN

El 19 de noviembre se celebra el Día Internacional del Hombre, una fecha que se conmemora en muchos países. Bolivia aprobó un proyecto de ley en el Senado, declarando el 15 de noviembre como el Día del Hombre Boliviano. Se trata de una jornada establecida para homenajear al género masculino.

cinar, limpiar, llevar los niños al colegio o servir la mesa son tareas que comparten todos los miembros de la familia. En este sentido, se van rompiendo estereotipos de que los hombres son solo proveedores, pues ahora también se involucran en el cuidado del hogar.

Una encuesta Internacional de Masculinidades e Igualdad de Género, en 2019, mostró que el 53% de hombres percibe el cuidado del hogar como rol exclusivo de la mujer, acortando cada vez más la brecha que todos tenemos derechos y obligaciones compartidas.

Nuevos roles

La psicóloga Lizeth Villagómez señala que, con la incorporación masiva de las mujeres al mercado laboral, las estructuras familiares han cambiado y también los roles de los hombres, como cabeza de hogar.

Del rol tradicional como "proveedor" del hogar se está cambiando a un modelo más igualitario, en el que los hombres se involucran activamente en la crianza de sus hijos, construyen vínculos afectivos más sólidos y

dejan atrás las relaciones de poder que caracterizaron al modelo patriarcal.

Señala que la sociedad está viendo con más naturalidad que los hombres asuman estos nuevos roles, pero asegura que este proceso no siempre resulta sencillo.

Muchos hombres deben enfrentar todavía críticas de sus propios pares y, hasta de familiares, por asumir un rol más cercano dentro de la familia.

"A veces son objeto de risas de parte de otros hombres, pero la mayoría ya lo ve con más naturalidad", afirma.

El resultado de esta transformación, destaca, es positivo para todos. La presencia activa de ambos progenitores desde los primeros años de vida del niño favorece su desarrollo psicológico y emocional, crea entornos familiares más equilibrados y promueve relaciones basadas en la igualdad, la contención y el bienestar compartido.

Este 15 de noviembre se celebró el Día del Hombre Boliviano, que invita a reflexionar sobre los nuevos roles masculinos que ha ganado fuerza en los últimos tiempos.

Editorial

El legado del inolvidable 'Bigotón'

La figura de Xabier Azkargorta ocupa un lugar singular en la memoria del fútbol boliviano. Más que un entrenador extranjero que pasó por el país, el entrañable 'Bigotón' se transformó en un símbolo generacional, un referente emocional y un nombre que aún evoca la única clasificación mundialista lograda en juego por una Selección boliviana a la cita ecuménica de 1994 en los estadios de Estados Unidos. Su presencia en Bolivia, con algunas intermitencias, a lo largo de décadas, deja tejida una relación que rebasa el deporte para instalarse en el reconocimiento y los afectos del país.

En medio de unos fuertes cuestionamientos de un sector del periodismo nacional que incluso colocó en tela de juicio su trayectoria y capacidad, Azkargorta llegó a Bolivia a comienzos de los años 90. Lo hizo con un discurso distinto al habitual: profesional, exigente, moderno para los estándares de la época. En un medio dominado por la improvisación, su metodología -basada en la planificación, la disciplina y el enfoque psicológico- fue un golpe de aire fresco. Supo leer la idiosincrasia del futbolista boliviano, elevar su autoestima, potenciar sus virtudes técnicas y compensar carencias estructurales con orden táctico, confianza y un profundo sentido de pertenencia. Su equipo, la Selección nacional, no solo jugaba bien: creía en sí mismo.

El punto culminante llegó en 1993, con la histórica clasificación al Mundial de Estados Unidos del año siguiente. Aquella campaña, coronada con el triunfo electrificante e inolvidable por 2-0 sobre Brasil en el estadio Hernando Siles, no fue solo un logro deportivo; se convirtió en un acto de afirmación nacional. En un país marcado por crisis económicas y políticas, la Selección ofrecía una rareza: un proyecto exitoso basado en trabajo colectivo. Azkargorta supo canalizar ese

momento como pocos entrenadores lo han hecho: con liderazgo sereno, autoridad pedagógica y una lectura emocional que conectó con la gente. Por eso su figura trascendió el banquillo y se instaló en la memoria popular.

Con los años, el 'Bigotón' volvió en distintas etapas y roles: como seleccionador, como director deportivo, como consultor institucional o como entrenador de clubes. No siempre con los mismos resultados, pero siempre con la misma convicción de que Bolivia podía -y debía- aspirar a más. Su visión de largo plazo chocó muchas veces con las limitaciones del entorno, la inestabilidad dirigencial y el cortoplacismo del fútbol local. Sin embargo, aun en medio de esos desencuentros, mantuvo un vínculo afectivo con los bolivianos: un lazo que no depende de los triunfos recientes, sino de la huella profunda que dejó en una generación de futbolistas y aficionados.

Hoy, cuando el fútbol boliviano atraviesa desafíos estructurales y busca reencontrarse con un proyecto de renovación y metas ambiciosas, la figura de Azkargorta aparece como referencia obligada. No por nostalgia, sino porque representa un tipo de liderazgo que combinó el rigor europeo con la sensibilidad latinoamericana; un modelo que demostró que, con estructura y confianza, Bolivia podía competir al máximo nivel.

La trayectoria de Xabier Azkargorta en Bolivia no es solo la historia de un entrenador exitoso. Es, sobre todo, la referencia de una relación duradera entre un país futbolero y un estratega que supo escucharlo, comprenderlo y soñarlo. Su legado sigue siendo un recordatorio de que el fútbol, cuando se trabaja con convicción, seriedad, planificación y respeto, puede convertirse en un proyecto colectivo capaz de transformar algo más que un marcador. Por eso, el legado del 'Bigotón' es tan apreciado como inolvidable para los bolivianos.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

DÍA DEL ESCRITOR ENCARCELADO EN KIEV

Gente pasa junto a sillas vacías en un acto denominado 'Sillas vacías' para conmemorar el Día del Escritor Encarcelado, cerca de la catedral de Santa Sofía en Kiev, Ucrania, en memoria de escritores, periodistas y activistas desaparecidos por Rusia desde 2014. EFE



LAS FRASES



"No por ser joven voy a ser menos que cualquier otro parlamentario; me siento a la altura"

Anaís Merlín Guzmán/Diputada por la Alianza Unidad

Es la parlamentaria más joven de la Asamblea Legislativa Plurinacional



"Lo que vamos a solicitar y pedir es un revocatorio al Censo si se confirma mismo en los otros municipios"

Dino Franco/Vicepresidente cívico
Afirmó que el INE reconoció que en San Ignacio 8.000 personas quedaron fuera del conteo

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán
DIRECTOR GENERAL
pedro.rivero@grupodeber.com



La primera semana de Rodrigo Paz en el Gobierno quedó marcada por un inicio vertiginoso, lleno de desafíos y demandas que no admiten dilación. Desde el arranque, el nuevo mandatario se ha visto obligado a enfrentar una compleja herencia política, económica y social, con tensiones acumuladas que exigen respuestas rápidas pero también estratégicas. Los problemas se amontonan por una economía debilitada, reclamos sociales en aumento, conflictos regionales que piden atención inmediata y una ciudadanía que espera resultados concretos tras largos años de desencanto y frustraciones con la clase política.

Paz ha intentado proyectar una imagen de liderazgo activo y diálogo abierto, convocando a distintos sectores para buscar consensos. Sin embargo, la magnitud de los problemas deja poco margen para gestos simbólicos porque el país necesita decisiones firmes y una ruta clara de acción. Su gabinete, aún en proceso de consolidación, debe mostrar cohesión y eficacia si pretende recuperar la confianza pública. En este contexto, cada error, demora o contradicción puede tener un alto costo político.

La ciudadanía observa con expectativa y cierto escepticismo. La promesa de cambio y modernización debe traducirse en hechos tangibles con la reactivación económica, generación de empleo, mejora en los servicios públicos y una gestión transparente. La urgencia es evidente; el tiempo político corre más rápido en los primeros días de la gestión gubernamental. Aunque dijo haber encontrado el Estado como una "cloaca de dimensiones extraordinarias", el Presidente no puede permitirse una curva de aprendizaje prolongada porque el país demanda resultados inmediatos y señales claras de rumbo. Su desafío no solo es gobernar, sino demostrar que es capaz de transformar la esperanza en hechos concretos.

EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello

Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Gina Justiniano / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Contenido Original: César Del Castillo / Editor Hub Impreso: Carmela Delgado

Productor General TV y Streaming: Sebastian Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraoni / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero / Gerente de Negocios: Ali Arabe / Gerente de Finanzas y Administración: Daniel Gumucio

Gerente de Marketing y Productos Digitales: Pablo Figueroa / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz

Opinión

La batalla del tipo de cambio: del Colchón Bank al renacer del Banco Central

Gonzalo Chávez Álvarez
ECONOMISTA



El reciente descenso del precio del dólar en Bolivia, que sorprendió al mercado al romper la barrera psicológica de los Bs 10 y después volver a subir a 10,6, es tan llamativo como engañoso. No porque sea falso, sino porque es un alivio emocional, no un cambio estructural. Es como cuando por fin se calma el bebé, pero no porque resolviste el problema, sino porque se cansó de llorar. La economía boliviana no ha cambiado de rumbo de un día para otro; lo que cambió, al menos por ahora, es el ánimo colectivo.

El país vive una recesión que ha encogido la liquidez de las empresas. Cuando las ventas se frenan y los bolsillos se aprietan, las importaciones bajan, y con ellas la demanda de dólares. A eso se suma el moderado optimismo político tras el cambio de gobierno: cuando la gente cree que las cosas podrían mejorar, reduce la compra de dólares "por si acaso". Y, claro, reaparece un viejo protagonista de la economía boliviana: el "Colchón Bank", nuestra institución financiera más estable, eficiente y totalmente fuera de regulación, que funciona en roperos, almohadas y cajas de zapatos. Muchos decidieron liberar los billetes verdes que llevaban escondidos desde tiempos preinflacionarios porque no tiene de otra, ya que bajaron los

ingresos por crisis.

Hubo también una mejora ligera de exportaciones y algo más de turismo, lo que aumentó la oferta real de dólares. Pero el fenómeno determinante fue psicológico: el ingreso de dólares "imaginarios". No llegaron físicamente, pero llegaron en espíritu. Solo mencionar que la CAF promete USD 3.100 millones produjo más calma que si aterrizaran un Hércules de la Fuerza Aérea cargado de billetes frescos. En economía, las expectativas tienen ese poder: a veces tranquilizan más que los hechos.

Pero esta pausa en la tensión cambiaria no resuelve nada de fondo. No hay un boom exportador, ni grandes flujos de inversión extranjera, ni un incremento extraordinario de remesas. Por eso, el país necesita algo más profundo que un descanso: necesita un nuevo régimen cambiario que acompañe un proceso serio de estabilización y por supuesto, la entrada de dólares constantes y sonantes.

Este régimen implica dejar atrás el tipo de cambio fijo como camisa de fuerza y permitir que el dólar fluctúe dentro de una banda razonable. Un sistema donde el Banco Central fija un piso y un techo y el mercado se mueve dentro del rango, mientras la autoridad interviene solo para evitar saltos bruscos. No es soltar la cuerda, ni volver al bolsín, ni improvisar. Es simplemente aceptar que el tipo de cambio debe reflejar la realidad y que el Banco Central debe ser ár-

bitro, no jugador. Así lo prometió el nuevo gobierno en campaña.

Pero nada de esto funciona si no se cumple con tres tareas básicas. Primero, disciplina fiscal: el Estado no puede seguir gastando más de lo que tiene. El déficit fiscal es como ese familiar simpático que siempre llega sin avisar, come de más y encima pide plata prestada. Alguien tiene que poner orden.

Segundo, recuperar reservas internacionales. Hoy están en niveles críticamente bajos; no se puede sostener un régimen de bandas cambiarias sin dólares para intervenir cuando sea necesario. Es como prometer que vas a controlar el tráfico en la autopista sin tener gasolina para la camioneta de la Policía.

Y tercero, quizá lo más importante, recuperar la independencia del Banco Central de Bolivia. Aquí entra el personaje más interesante de la historia: el "tío serio" de la familia económica. Ese tío que, según la Ley 1670, debía dedicarse exclusivamente a mantener la estabilidad de precios, proteger el valor del boliviano y evitar que la inflación se descontrolara. Pero durante dos décadas lo convirtieron en cajero automático del Gobierno. "Tío, préstame, es urgente, te pago después... cuando pueda... si puedo..." Y así, el guardián monetario terminó con los bolsillos volteados y la reputación en cuidados intensivos. Es muy auspicio que el gobierno haya nombrado un presidente del Banco Central y un directorio

competente y con experiencia.

Un Banco Central independiente tiene dos misiones: qué hace y cómo lo hace. El "qué" es sencillo: controlar la inflación, anclar expectativas y cuidar el valor de la moneda. Lo demás, financiar déficit, pagar cuentas urgentes o equipar huecos presupuestarios, no le corresponde. Eso se llama política fiscal, una disciplina que suele ser muy creativa para gastar y profundamente tímida para recaudar.

El "cómo" es aún más importante: significa que el Banco Central maneja instrumentos como tasas de interés y operaciones cambiarias sin que un ministro le respire en la nuca... o en el occipucio. Significa tener autoridades con mandatos estables, ajenos al ciclo político, y con la libertad de decir "no" sin miedo a quedar desempleado antes del almuerzo.

El corazón de esta independencia es el artículo 22 de la Ley 1670, que le prohíbe prestar al Banco Central. Esa norma era la muralla que evitaba que el déficit se resolviera imprimiendo dinero alegremente. Porque digámoslo con elegancia: cuando un Banco Central financia al Tesoro, no está "apoyando la gestión"; está encendiendo la impresora y esperando que la inflación no se dé cuenta. Y la inflación, como la suegra estricta, siempre se da cuenta.

Por eso insistimos en que el Banco Central necesita recuperar esa independencia, rediseñar el

régimen cambiario y ordenar sus cuentas públicas. Y aquí aparece un mecanismo clave: la elección del presidente del Banco Central por dos tercios de la Asamblea. Es una forma elegante de garantizar que su lealtad no sea con un solo jefe político, sino con un consenso amplio. Claro, lograr dos tercios en Bolivia es parecido a pedir que toda la familia se ponga de acuerdo para elegir al guardián de la caja fuerte: unos quieren a un economista serio, otros a su primo político, y siempre aparece el tío que dice "yo conozco a un joven brillante que acaba de volver del FMI con ideas modernas". Pero si se logra ese consenso, casi siempre el elegido tiene más técnica que padrinos.

¿El resultado ideal? Un Banco Central que no tiemble al decir "no", que actúe cuando ve acercarse la inflación y que no mire al Ministerio de Economía y Finanzas como si fuera su tutor legal. Un Banco Central que vuelva a ser árbitro, no hinchita; guardián, no proveedor; experto, no operador político.

La caída reciente del dólar es un pequeño alivio, pero no es victoria. Bolivia no puede conformarse con respirar: necesita volver a caminar. Y para hacerlo, debe construir un sistema cambiario realista, recuperar la disciplina y devolverle al Banco Central su majestad institucional. Solo así podremos aspirar a un boliviano fuerte, no porque la gente tenga miedo, sino porque la economía finalmente tenga un rumbo claro, sensato y estable.

Un país que logra eso ya no depende del Colchón Bank ni de los dólares resales y psicológicos que llegan de afuera y siempre son insuficientes. Depende de sí mismo. Y ese es, sin duda, el mejor signo de madurez económica.

Cuando los jóvenes hablan, el país respira futuro

Mónica Salvatierra
PERIODISTA Y DOCENTE
UNIVERSITARIA



El diagnóstico de la realidad lo tienen clarísimo. Las ideas que plantean son geniales. Solo necesitan el apoyo del Estado, de las empresas y de la sociedad civil. Hablo de cientos de jóvenes estudiantes de colegios y universidades que, durante cuatro días, imaginaron y diseñaron planes para construir una verdadera "ciudad maravilla" en La Paz, en el marco del evento Futures Week, organizado por la Universidad Franz Tamayo (Unifranz).

Las noticias habituales suelen ser malas noticias. Y quienes critican a los periodistas dicen que solo nos interesamos por lo malo. Pero esta vez me tocó presenciar lo contrario: esperanza pura, expresada en proyectos sobre cinco pilares—ciudad culta, tecnológica,

creativa, saludable y sostenible—. Jóvenes que investigaron, debatieron y propusieron soluciones concretas. Universitarios que llevaron sus ideas a prototipos. Y todos ellos con una claridad admirable sobre lo que la sede de gobierno necesita para renacer.

Cada propuesta nació de un diagnóstico certero. En la mesa de ciudad tecnológica, por ejemplo, los estudiantes identificaron que seis de cada diez docentes mayores de 45 años tienen dificultades con el uso de herramientas digitales. Frente a eso, presentaron "Conéctate", una red para que profesores y alumnos interactúen y aprendan juntos, con tutoriales gratuitos donde los jóvenes enseñan a los mayores. No se trataba solo de tecnología, sino de tender puentes entre generaciones.

Otro grupo diseñó Watersafe, un sistema que usa blockchain para detectar fugas de agua y fa-

cilitar reparaciones oportunas. Su propuesta incluye una campaña educativa, incentivos por el buen uso del recurso y sanciones para quienes lo desperdicien, además de bonos de agua para que las empresas asuman su parte en la generación y cuidado de este bien vital.

En la mesa de ciudad saludable, los proyectos giraron en torno al medioambiente. Los estudiantes desarrollaron una aplicación llamada Vitalnet 360, que monitorea la calidad del aire mediante inteligencia artificial y alerta sobre incendios forestales. También propusieron techos verdes, sistemas de captación de agua de lluvia y programas de regeneración de suelos. Todo pensado desde la acción y la conciencia ambiental.

La cultura, por supuesto, no quedó al margen. Se presentaron ideas para convertir a La Paz en una ciudad llena de color, arte y movimiento, donde los artistas, vecinos

y visitantes participen en la creación de espacios públicos vivos, con murales, música y experiencias compartidas. Una ciudad que se narre a sí misma desde su gente.

Escuchar a estos jóvenes—sus diagnósticos, sus argumentos, su pasión—deja la certeza de que saben lo que quieren y que lo único que necesitan es ser escuchados y validados. En muchos casos, sus ideas son más lúcidas, realistas y sostenibles que las que se presentan desde las propias alcaldías. Su visión no nace del desencanto, sino de la convicción de que pueden hacerlo mejor.

El Futures Week es, en ese sentido, una demostración del poder de la academia cuando se conecta con la sociedad. Muestra que en la universidad Franz Tamayo no solo se enseña: se crea conocimiento, se forman liderazgos y se despiertan vocaciones públicas. Es un recordatorio de que el país todavía tiene una reserva inmensa de inteli-

gencia y energía joven, esperando oportunidades para actuar.

Uno de los estudiantes decía emocionado: "Si pensabas irte del país, no te vayas. Busca, porque hay mucho que hacer aquí. Y quédate". Esa frase resume todo. En un país golpeado por la emigración, donde cada día se van talentos y cerebros, escuchar a alguien tan joven decir eso es conmovedor. Es el testimonio de una generación que no renuncia, que busca razones para creer y quedarse.

Futures Week terminó, pero lo que deja no es un evento más, sino una declaración colectiva: todavía hay quienes creen que vale la pena apostar por Bolivia. Que el país puede ser un laboratorio de ideas, no una estación de paso. Que el futuro también habla en boliviano, con voz joven, firme y clara. Y que cuando los jóvenes hablan, el país respira—aunque sea por un instante—un aire de futuro.

"UN BUEN GOBIERNO SOLAMENTE PUEDE EXISTIR

CUANDO HAY BUENOS CIUDADANOS"

THOMAS JEFFERSON (1743-1826) Tercer presidente de Estados Unidos

Los acuerdos escondidos con Irán

Javier Viscarra Valdivia
DIPLOMÁTICO DE CARRERA,
ABOGADO Y PERIODISTA



La nueva etapa entre Bolivia y Estados Unidos avanza con una intensidad poco común, marcada por gestos políticos que han sorprendido incluso a los observadores más escépticos. Washington ha manifestado una voluntad explícita de recomponer una relación estratégica con La Paz y ha puesto en la agenda bilateral temas centrales para la seguridad hemisférica; la lucha contra el crimen organizado transnacional y el combate al narcotráfico.

Pero bajo esta nueva atmósfera también subyace una preocupación más profunda; la necesidad de conocer, sin ambigüedades ni reservas, los acuerdos que los gobiernos del socialismo del siglo XXI de Evo Morales y Luis Arce suscribieron con Irán durante casi dos décadas.

Las declaraciones del Subsecretario de Estado estadounidense, Christopher Landau, tras su reunión con el presidente Rodrigo Paz, fueron contundentes. No solo insistió en el carácter destabilizador del régimen iraní, sino que

“

En diplomacia, la ambigüedad es siempre un riesgo; pero en materia de seguridad hemisférica, puede convertirse en una amenaza.”

advirtió que en Bolivia podría existir información “escondida” durante veinte años. Su frase —“será muy importante ver cuáles son los secretos que esos gobiernos nos han ocultado”— marcó un punto de inflexión; por primera vez, Washington expresa abiertamente que espera una revisión exhaustiva de los documentos firmados con Teherán.

La inquietud no es infundada. El acuerdo militar suscrito en julio de 2023, del cual solo trascendieron fragmentos, incluyó cooperación en defensa, provisión de drones, transferencia de tecnología militar, entrenamiento y tareas de vigilancia fronteriza y cibernética. A esto se suma la fuerte presencia institucional iraní en Bolivia, que desde hace años genera sospechas entre gobiernos vecinos.

Para Estados Unidos, Argentina, Brasil, Chile, Paraguay y Perú, la pregunta es la misma: ¿cuánto se firmó, qué compromisos se asumieron y por qué tanta opacidad?

Los equipos de transición —que ya han concluido su trabajo— entregaron informes preliminares generales y hasta vagos, seguramente también ocurrió lo mismo sobre la magnitud y el carácter de los acuerdos con Irán. Pero Washington

guarda una revisión profunda y definitiva. No solo desea conocer lo firmado, sino también lo omitido, lo archivado y lo que nunca fue informado a la opinión pública.

En diplomacia, la ambigüedad es siempre un riesgo; pero en materia de seguridad hemisférica, puede convertirse en una amenaza.

El Subsecretario Landau reiteró que Estados Unidos quiere cooperar con Bolivia en temas de seguridad interna. Paradójicamente, pocas horas después de esa afirmación, un juez fue acribillado en Cochabamba en un operativo organizado desde las cárceles. Para Washington, este hecho confirma la fragilidad institucional que Bolivia hereda y la urgencia de una estrategia clara contra el crimen organizado.

En este contexto, la nueva administración boliviana deberá actuar con precisión quirúrgica. Revisar los acuerdos con Irán implica también revisar quiénes los guardaron, quiénes los ejecutaron y quiénes tenían conocimiento de su alcance real. Por ello, aunque no se diga abiertamente, existe una expectativa tácita; que los ministerios de Relaciones Exteriores y Defensa, responsables directos

de estos convenios, no mantengan en puestos jerárquicos a los cuadros que administraron, avalaron o encubrieron estas relaciones y otras sensibles.

No se trata de una cacería de brujas, sino de algo más simple y profundo; evitar que la ingenuidad se convierta en una peligrosa forma de complicidad. Las relaciones exteriores y de Defensa se basan en la confianza; para reconstruirla, la cadena de mando debe estar libre de interferencias, intereses heredados o lealtades paralelas.

Estados Unidos ha enviado señales inequívocas de apertura hacia Bolivia. Pero esa apertura vendrá acompañada de un requisito indispensable, la transparencia total sobre los pactos suscritos con Irán y la garantía de que ninguna estructura vinculada a esos acuerdos permanezca en los niveles clave del Estado.

El Gobierno del presidente Rodrigo Paz tiene hoy la oportunidad de recuperar la credibilidad internacional perdida. Y ese proceso comienza por abrir los archivos, desclasificar lo necesario y dejar atrás las sombras. Solo así podrá iniciarse una relación bilateral moderna, equilibrada y basada en los intereses nacionales.

Si este es el tiempo del cambio, entonces debe ser también el tiempo de la claridad. Estados Unidos espera la verdad. Bolivia necesita recuperarla.

Gabriel Boric, la casa, la calle, el patio

Cecilia Lanza Lobo
PERIODISTA



Dice que nació entre libros, que ama la poesía (y el fútbol) y que en la librería pacaña Yachaywasi hojeó y compró “libros de política, sociología, literatura, obras de Julio Verne, estudios sobre Marx, Gramsci, Savater”. ¿Literatura boliviana?, pregunté. —“Pese a que le indicaron donde estaba (el sector de) literatura boliviana y demás temas de Bolivia, no llevé ninguno”.

Será que enamorarse de Bolivia es fácil pero amarla no. Ese amor de largo aliento demanda coraje y está por demás probado que ninguno de los dos, Bolivia y Chile, hemos sido capaces de semejante cosa. Y no sé siquiera si la chilena que más quisimos, Violeta Parra, lo haya hecho finalmente a fuerza de su tormenta amorosa por el francés Gilbert Favre, “el Grigo Bandoleiro”, que por esos años (1966, 1967) vivía en La Paz, se había casado con una boliviana y era profundamente amado por Violeta. Ese tórrido amor estaba atado a un nombre, Bolivia. Y si Violeta escribió: “Gracias a la vida que me ha dado tan-

“

Fueron dos décadas de vergüenza que acabaron a la altura de sus protagonistas: con las oficinas estatales literalmente vacías.”

to / Me ha dado la marcha de mis pies cansados / Con ellos anduve, ciudades y charcos / Playas y desiertos, montañas y llanos / Y la casa tuya, tu calle y tu patio”, allí en la mismísima la Peña Naira de la calle Sagámaga 161, donde vivió su amado Gilbert, por lo menos yo, me doy por satisfecha.

Gabriel Boric, el presidente chileno, eligió precisamente esa casa, esa calle, ese patio, para alojarse durante su visita para asistir a la posesión del presidente Paz Pereira y dijo cosas como esta: “Violeta es fundante. Recorrió todo el campo chileno donde la gente no sabía leer ni escribir pero sabía cantar, por tanto el arte de Violeta es realmente el arte del pueblo”.

Ya no carga la mochila de estudiante perpetuo como cuando llegó al Parlamento como diputado electo en 2014, ni la melena desordenada y el brazo tatuado de joven revoltoso en ese hermoso cambio político generacional de la política chilena. Tras cuatro años en la presidencia de su país, Chile, Gabriel Boric (39) ha hecho algunas mínimas concesiones formales -su vestimenta informal fue tema de discusión en el país más

aséptico del continente- porque si algo detestaba -y al parecer lo sigue haciendo- era el protocolo, “un mecanismo de la élite para alejarse y diferenciarse el bajo pueblo”, dijo alguna vez. Nunca usó corbata durante su mandato, y ahora su mochila es, digamos, simbólica.

Me gusta imaginar a Boric cuando hace poco más de una década era Gabriel, tenía 26 años y había sido electo presidente de la Federación de Estudiantes de la Universidad de Chile. Me gusta pensar que a sus 15 años, Gabriel era estudiante de intercambio por AFS en Francia porque algo sé de esa escuela universal que enseña lo que no se aprende en ninguna parte: multiculturalidad en carne propia. Pero, sobre todo, me gusta imaginar a Gabriel y su mochila pesada, llena de libros, andando por las calles empujadas de La Paz, cual ciudadano común, como aquella vez que un hombre grababa algo, cualquier cosa, en la puerta de su casa, cuando de pronto pasó un transeúnte, abrigó largo, las manos al bolsillo, y cruzó la calle. Era el mismísimo presidente de su país, Gabriel Boric, de ida al trabajo.

Me antojo eso.

Un servidor público en el puesto de primer mandatario, no un diosesillo. Un servidor público que vaya a su trabajo como lo hacemos todos, no en helicóptero, apenas tres kilómetros de recorrido a 40 dólares el minuto, como lo hacía aquel sujeto imprementable, el diosesillo, que construyó un museo de 7 millones de dólares para sí mismo con dinero del Estado, o un aeropuerto de 36 millones de dólares para la región cocalera del narcotráfico. Un ápice de muestra de aquel socialismo distorsionado -ignorante, déspota- que hizo jauja de la apropiación y usufructo de los bienes públicos. Cuánto desprecio por la casa, la calle, el patio común de los bolivianos.

Fueron dos décadas de vergüenza que acabaron a la altura de sus protagonistas: con las oficinas estatales literalmente vacías-vacias (no dejaron ni las computadoras) como símbolo del saqueo. Un saqueo económico y moral del que los ciudadanos debemos asumir responsabilidad por muy difícil que haya sido encarar a un gobierno mafioso. Ya habrá tiempo para ese balance fundamental.

Y si además de un servidor público decente tuviéramos a uno que amara la literatura, la poesía y a Violeta Parra como a Matilde Casazola, digamos, sabríamos que aún así no es suficiente pero seríamos un país que mira de frente.



CUESTIONADO
El técnico Álvaro Peña dijo que se enfocarán en la División Profesional.

Oriente no pudo en casa Eliminado

El plantel cruceño empató 1-1 con Nacional Potosí de local y no le alcanzó para remontar ante la derrota en el duelo de ida por los playoffs. El entrenador albiverde pidió disculpas.

RAFAEL CÁRDENAS
eldeber@eldeber.com

No encuentra rumbo en lo futbolístico, el equipo grande de Santa Cruz que celebró 70 años de vida este mes. Oriente Petrolero empató 1-1 ante Nacional Potosí en el estadio Real Santa Cruz y quedó fuera de los playoffs de la Copa Bolivia, ya que en el cotejo de ida cayó 3-1. Gilbert Álvarez anotó para el local y Willan Álvarez igualó el marcador.

"Le pido disculpas al hincha. El equipo hoy no estuvo a la altura de lo que estábamos buscando. Nos cansamos primero que el rival. Se cierra una ventana y ahora tenemos que mirar el otro torneo", señaló el entrenador Álvaro Peña tras el encuentro de ayer.

De acuerdo con el DT albiverde, las limitaciones físicas y las sanciones afectaron la



EMPATE AMARGO
Oriente Petrolero no pudo ganar para forzar a los penales a los potosinos.

conformación del equipo.

"Hoy (por ayer) tuvimos que poner a varios jugadores que se estaban recuperando de lesiones y varias bajas por suspensión. Nos faltaron jugadores, pero eso no quita la falta de concentración. Nos faltó meter más, perdimos la pelota fácil", indicó Peña, subrayando los errores individuales y colectivos que influyeron en el resultado.

La eliminación de la Copa Bolivia obliga a Oriente a concentrarse en el torneo Todos contra Todos, donde todavía busca asegurar un cupo a torneos internacionales. Está en el décimo lugar con 30 puntos. Peña dejó claro que el equipo deberá corregir errores y mejorar la concentración para evitar más fracasos.

El plantel potosino deberá enfrentar a a GV San José, en los cuartos de final de la copa Bolivia.



The Strongest avanzó de fase.

VICTORIA EN EL VALLE

El Tigre ahonda la crisis de Aurora

The Strongest ahondó más la crisis de Aurora al eliminarlo de la Copa Bolivia y dejarlo sin chances de alcanzar un torneo internacional el próximo año. Le ganó 1-2 en la capital valluna, mientras que en el cotejo de ida en La Paz igualaron 2-2.

El equipo valluno es último en el torneo de la División Profesional con -5 puntos y está cerca de perder la categoría, para salvarse e ir al descenso indirecto debe ganar los seis partidos que le restan y esperar que Wilstermann (12 unidades) pierda todos los cotejos que le quedan.

Un panorama difícil para Aurora, que espera el fallo del TAS sobre el 'caso Montañaño'. El laudo debe conocerse antes del 20 de diciembre y si se confirma la resta de 33 puntos, el equipo del pueblo perderá la categoría.

En tanto, The Strongest enfrentará a Guabirá en la próxima fase de la Copa Bolivia.

RIVALIZARÁ CON BOLÍVAR

San Antonio deja en el camino a Always Ready

San Antonio dio el gran golpe en El Alto. El equipo cochabambino, que venía de ganar 2-1 en la ida, caía 2-0 ante Always Ready en Villa Ingenio, pero logró un empate 2-2 que le permitió asegurar su clasificación a los cuartos de final de la Copa Bolivia. La hazaña se consumó en uno de los escenarios más difíciles del país y ante un rival que llegaba como firme candidato.

El partido comenzó con ambos equipos intentando imponer condiciones. Always Ready respondió con contundencia. Santiago Arce cometió una falta dentro del área sobre Héctor Bobadilla y el árbitro cobró penal sin dudar. El propio atacante paraguayo tomó la responsabilidad y cambió la sanción por gol (18'), venciendo al arquero Lucas Giossa para el 1-0. Antes



San Antonio eliminó a Always Ready, que era considerado uno de los equipos favoritos.

del descanso, Fernando Saucedo (28') amplió la cuenta tras capturar un rebote y definir con precisión para el 2-0, resultado que llevaba a los penales.

A los 72', San Antonio encontró el descuento gracias a un remate de Juan Carlos Montenegro que pegó en el palo izquierdo y cruzó lentamente la línea para el 2-1. Cuatro minutos después, llegó el golpe definitivo. Rodríguez habilitó a Marcelo De Lima, quien definió con categoría ante Baroja para sellar el 2-2 que silenció Villa Ingenio.

Always intentó reaccionar, pero no pudo. San Antonio logró la clasificación y enfrentará en la siguiente ronda a Bolívar.

SE INCORPORA A CARLOS "PIMPO" BENDECK, JULIO CÉSAR SUÁREZ Y JAVIER VELARDE ROCA

Hasta el 2029: Blooming elige directiva con tres caras nuevas

Sebastián Peña asumió como presidente para su segundo periodo de cuatro años, en unas elecciones sin oponentes. El equipo busca su pase hoy ante FC Universitario.

RAFAEL CÁRDENAS
eldeber@eldeber.com

Blooming confirmó la reelección de Sebastián Peña como presidente del club, en una votación sin contratiempos realizada en la sede celeste y supervisada por el comité electoral de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF). Peña fue el único candidato habilitado, por lo que su continuidad quedó asegurada sin oposición para los próximos cuatro años (2025-2029).

Los resultados oficiales arrojaron 349 votos para Sebastián Peña, 40 nulos y 5 en blanco. Fue una victoria sin discusión.

Inicialmente, Mario Cronenbold había sido anunciado como rival en la contienda electoral; sin embargo, su plancha no fue habilitada por el comité electoral de la FBF, lo que dejó a Peña como el único postulante en carrera. De esta manera, el camino quedó despejado para que el dirigente mantenga el mando de la institución.

Si bien su gestión culminó oficialmente el 15 de septiembre, Peña continuó al frente del club mientras se desarrollaba el proceso electoral. Durante ese tiempo, afirmó que su objetivo principal es consolidar el proyecto deportivo e institucional que ha impulsado desde su llegada en 2021, cuando obtuvo la presidencia por primera vez.

Para este nuevo periodo, la plancha encabezada por Peña presentará tres incorporaciones:



Sebastián Peña juró nuevamente como presidente del Club Blooming y se quedará hasta el año 2029 con la nueva directiva.

Carlos "Pimpo" Bendeck asumirá como primer vicepresidente; Julio César Suárez ocupará la segunda vicepresidencia; y Javier Velarde Roca se integrará como director 2. Los nuevos miembros llegan para reforzar el Comité Ejecutivo en la etapa que inicia.

Una de las dudas en el elenco celeste es Denilson Durán, quien se recupera de una lesión muscular.

La dirigencia se completa con Fabricio Franzhek como director 1, Elizabeth Gloria Durán como directora 3 y Jorge Ernesto Ortiz como director 4, quienes también formarán parte del equipo de trabajo del presidente reelecto. Con esta estructura, Blooming busca fortalecer todos sus frentes administrativos y deportivos.

En lo futbolístico

La academia cruceña necesita ganar hoy de local a FC Universitario para clasificar a la siguiente fase de la Copa Bolivia.

En el duelo de ida el cuadro celeste empató sin goles frente al plantel cochabambino, en el estadio Félix Capriles.

El compromiso de vuelta está marcado para las 17.00 en el estadio Real Santa Cruz y al equipo dirigido por Mauricio Soria le basta una victoria por la mínima diferencia para clasificar a la siguiente ronda.

Un empate, por cualquier marcador lo obligará a definir la llave a los penales, considerando que no hay diferencia de goles en los playoffs.



Los celestes juegan de local.

ANTE LA "U" DE SUCRE

Duelo crucial de San Juan en la Simón Bolívar

San Juan, representante de Santa Cruz, recibe a Universitario de Sucre hoy por las semifinales de la Copa Simón Bolívar. Este partido de ida se jugará a las 12.00 en el estadio Samuel Vaca de Warnes.

San Juan dejó en el camino a Nueva Cliza, luego de ganarle 3-0 de local y de empatar 1-1 en el compromiso de ida en Cochabamba.

"Disputamos la semifinal ida de local, nuestros jugadores se vienen preparando de la mejor manera para dejar todo en cancha y concretar el objetivo que de ganar en casa. Tu apoyo será vital para este día domingo, estamos a un paso en la gran final de esta Simón Bolívar y obtener un cupo liguero para Santa Cruz", publicó el club en sus redes sociales.

Entre tanto, Universitario ya sabe eliminar equipos cruceños, pues viene de dejar en el camino a Ciudad Nueva Santa Cruz por los penales en el estadio de Warnes.

Con ese antecedente, el cuerpo técnico capitalino busca la victoria para no llegar a los penales. "Ese partido nos dejó muchas enseñanzas", manifestó el DT Ezequiel Rodríguez.

EN DOBLES

Santiago Lora se impone en el Cóndor de Plata

El boliviano Santiago Lora fue el gran protagonista del Cóndor de Plata, torneo internacional por el ITF World Tennis Tour Juniors, al quedarse con el título de dobles y ser subcampeón en singles.

Además, el nacional Oliver Solís logró el subcampeonato en el torneo por parejas.

Lora avanzó a la gran final individual tras un buen desempe-

ño a lo largo de la semana.

Fue el tercer sembrado de la competición y gracias a ello su debut se dio directamente en segunda ronda, instancia en la que derrotó al brasileño Bruno Rodrigues (7-5 y 6-4), en octavos de final superó al argentino Benjamín Chelía (6-1 y 6-2), en cuartos ganó al también argentino Ángel Maffezzoli (6-3 y 6-4) y en semifinales dio el batacazo



El sábado llegó a su fin el campeonato en las canchas del Club de Tenis La Paz.

del torneo al eliminar al principal favorito, el paraguayo Alex Núñez (3-6, 6-3 y 6-2).

En la lucha por el título rivalizó con el peruano Nicolás Baena, cuarto sembrado de la competición. Baena se quedó con el título al imponerse por dos sets a cero con parciales de 6-2 y 6-0.

Lora, de gran trayectoria a nivel juvenil, estuvo muy cerca de regalarle a Bolivia su séptimo título de singles en el Cóndor de Plata gracias a su brillante actuación.

En la modalidad de dobles logró el campeonato junto a Baena, su rival de singles en la final. Ambos conformaron la segunda mejor dupla de este torneo.

BLACK DAYS

LOS MEJORES DESCUENTOS DEL AÑO

FIAT

Jeep

MITSUBISHI MOTORS

CHERY



PULSE

RENEGADE

OUTLANDER SPORT

ALL NEW TIGGO 7 PRO MAX

¿ESTÁS LISTO?

CUOTAS DESDE

1.690 BS



*Cuotas referenciales sujetas a cambios de condiciones del Banco.

ASTARA | OVANDO
siempre contigo

80
AÑOS
BOLIVIA